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Întreprinderile sociale joacă un rol crucial în dezvoltarea comunităților, oferind 
soluții la probleme sociale și economice prin activități sustenabile. Cu toate 
acestea, înființarea și operarea unei astfel de afaceri în mediul urban vin la pachet 
cu numeroase provocări și riscuri. În acest articol, vom explora principalele riscuri 
asociate întreprinderilor sociale din mediul urban și modalitățile prin care acestea 
pot fi gestionate eficient. 
 
1. Riscuri financiare 
 

 
 

 Lipsa capitalului inițial suficient 
Una dintre cele mai mari provocări pentru întreprinderile sociale este obținerea 
finanțării inițiale. Spre deosebire de afacerile tradiționale, care pot atrage 
investitori în funcție de potențialul de profit, întreprinderile sociale sunt 
percepute ca având un randament financiar mai scăzut, ceea ce face accesul la 
capital mai dificil. 
 

 Dificultăți în generarea veniturilor sustenabile 
Multe întreprinderi sociale depind de subvenții, donații sau granturi, ceea ce poate 
duce la instabilitate financiară. Dacă nu reușesc să-și diversifice sursele de venit 
sau să creeze un model de afaceri viabil, riscă să devină nesustenabile pe termen 
lung. 
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 Acces limitat la finanțare bancară și investiții 
Băncile și instituțiile financiare pot fi reticente în a oferi credite întreprinderilor 
sociale din cauza riscului ridicat perceput și a modelului de afaceri atipic. 
 
2. Riscuri legislative și birocratice 
 

 
 

 Reglementări complexe și schimbări legislative 
Întreprinderile sociale sunt supuse unor reglementări specifice, inclusiv cerinței de 
reinvestire a profitului. Schimbările frecvente în legislație pot afecta stabilitatea 
acestor afaceri și pot impune costuri suplimentare pentru conformitate. 
 

 Birocrația excesivă 
Procesul de înființare și obținere a statutului de întreprindere socială poate fi 
greoi, necesitând multiple avize, documente și certificări. De asemenea, 
raportarea periodică și respectarea obligațiilor legale pot crea o povară 
administrativă semnificativă. 
 

 Dificultăți în accesarea facilităților fiscale și sprijinului guvernamental 
Deși legislația prevede anumite facilități pentru întreprinderile sociale, în 
practică, accesul la acestea poate fi complicat din cauza criteriilor restrictive și a 
procedurilor birocratice. 
 
3. Riscuri de piață și concurență 
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 Lipsa de recunoaștere și încredere din partea consumatorilor 
Întreprinderile sociale trebuie să-și educe publicul și să își promoveze valorile, 
deoarece consumatorii pot avea dificultăți în a înțelege diferența dintre acestea și 
afacerile tradiționale. 
 

 Concurența cu firmele comerciale tradiționale 
Multe întreprinderi sociale operează în sectoare cu concurență ridicată (de 
exemplu, HORECA, retail, servicii), unde companiile tradiționale au resurse 
financiare mai mari, bugete de marketing extinse și lanțuri de aprovizionare mai 
eficiente. 
 

 Piață limitată pentru produse și servicii sociale 
Produsele sau serviciile oferite de întreprinderile sociale pot avea un cost mai 
mare din cauza angajării persoanelor vulnerabile sau utilizării materialelor 
sustenabile, ceea ce le face mai puțin competitive pe piață. 
 
4. Riscuri operaționale 
 

 
 

 Dificultăți în recrutarea și retenția angajaților 
Întreprinderile sociale angajează frecvent persoane din categorii vulnerabile, care 
pot avea nevoie de programe suplimentare de formare și integrare. Lipsa de 
stabilitate în rândul angajaților poate afecta eficiența operațională. 
 

 Deficiențe în management și lipsa expertizei 
Multe întreprinderi sociale sunt fondate de persoane pasionate de o cauză socială, 
dar fără experiență în administrarea unei afaceri. Fără un management eficient și 
o strategie clară, riscul de eșec este ridicat. 
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 Costuri logistice ridicate 
În funcție de sectorul în care operează, întreprinderile sociale pot întâmpina 
dificultăți în aprovizionare, distribuție sau în menținerea unui flux de producție 
stabil. 
 
5. Riscuri sociale și de impact 
 

 
 

 Dificultăți în atingerea obiectivelor sociale 
Întreprinderile sociale trebuie să echilibreze impactul social cu sustenabilitatea 
economică. Dacă se concentrează prea mult pe profitabilitate, riscă să își piardă 
misiunea socială; dacă se bazează prea mult pe sprijin extern, riscă să devină 
nesustenabile. 
 

 Percepția publicului și a stakeholderilor 
În unele cazuri, întreprinderile sociale pot fi percepute ca fiind „afaceri 
caritabile” și nu ca entități economice viabile. Această percepție poate îngreuna 
atragerea partenerilor și clienților. 
 

 Dificultăți în măsurarea și comunicarea impactului social 
Pentru a atrage finanțare și sprijin, întreprinderile sociale trebuie să demonstreze 
impactul lor social. Lipsa unor metode clare de măsurare și raportare poate 
reprezenta un obstacol în acest sens. 
 
6. Riscuri de mediu și sustenabilitate 
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 Costuri ridicate pentru adoptarea practicilor sustenabile 
În mediul urban, costurile pentru implementarea unor soluții ecologice (de 
exemplu, utilizarea materialelor reciclabile, optimizarea consumului de energie) 
pot fi ridicate și greu de suportat pentru întreprinderile aflate la început. 
 

 Restricții și reglementări privind protecția mediului 
Întreprinderile sociale care activează în domenii precum producția alimentară sau 
reciclarea trebuie să respecte reglementări stricte privind impactul asupra 
mediului, ceea ce poate implica costuri suplimentare. 
 
Concluzie 
 
Înființarea unei întreprinderi sociale în mediul urban oferă oportunități 
semnificative, dar implică și numeroase riscuri financiare, legislative, operaționale 
și sociale. Pentru a depăși aceste provocări, este esențial ca antreprenorii sociali 
să elaboreze planuri solide de afaceri, să acceseze sprijinul financiar disponibil, să 
implementeze strategii eficiente de marketing și să stabilească parteneriate cu 
actori relevanți din ecosistemul social și economic. Cu o planificare adecvată și o 
viziune clară, riscurile pot fi gestionate, iar întreprinderile sociale pot deveni un 
motor al schimbării pozitive în comunitățile urbane. 
 
 

Dacă aveți o idee de afaceri care reprezintă o soluție a problemelor sociale din 
mediul urban, vă încurajăm să participați la concursul de planuri de afaceri 
URBIZ pentru a câștiga finanțarea necesară dezvoltării unei afaceri în această 
direcție! Termenul limită de depunere al dosarului de candidatură împreună cu 
planul de afaceri este 17 februarie. Mai multe detalii găsiți accesând: 
https://ptir.ro/concurs-planuri-de-afaceri-proiect-urbiz-intreprinderi-sociale-
sustenabile-pentru-comunitatile-urbane-id-303553/  
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